迈向洛杉矶,先挨"一闷棍"

·首场比赛输给韩国,通往奥运之路遭遇"开门黑"

时隔六年,中国男篮又一次出现在了北京五棵松 球馆,三个月前刚刚拿到亚洲杯亚军的他们,选择在 这片见证过中国篮球辉煌与痛楚的场地开启冲击 2028年洛杉矶奥运会的征程,只不过出乎绝大部分 人的意料之外,家门口作战的中国男篮在世预赛首战 就以76比80不敌韩国队,而这场失利也犹如一盆冷 水般浇在了每位中国球迷的心头。

本版撰稿 特派记者 薛思佳 发自北京

主帅赛前"

亚洲杯上的成绩斐然,让中国男 篮重新赢回了久违的高关注度,仅仅 是赛前的踩场热身,就吸引到了国内 外众多媒体的到来,把整个混采区围 得水泄不通,一时间把人的思绪拉回 六年前的男篮世界杯,同一片场地,同 一支球队,同样的热度,只是最后的结 果不尽如人意。而相较于彼时的那支 中国男篮,如今只剩下周琦一人进入 了中韩之战的12人名单,而因伤缺阵 的赵睿和坐镇解说席的翟晓川也成了 为数不多的亲历者。

对于韩国队,这个亚洲篮球赛场 的老对手,中国男篮并不陌生,在亚洲 杯四分之一决赛中,他们就曾以79比 71击败对手,时隔10年再度晋级亚洲 杯四强行列,但正如中国男篮主帅郭 士强赛前所言"这个世界上没有任何 一场比赛可以被复制",球队可以在夏 天的亚洲杯击败韩国队,不代表这一 次回到家门口就一定能赢,而如此类 似于预警式的发言却在赛后成为了冰 冷而又残酷的现实写照。

此番再战"太极虎",两支球队的 阵容都与亚洲杯交战时有了一定的变 动,中国男篮缺少了赵睿和王俊杰两 大主力,但周琦、张镇麟和曾凡博伤愈

归队,而反观对手则在亚洲杯结束之 后进行了主帅的更替,不过球队的核 心阵容并没有任何变动。

面对三个月前曾经战胜过的对 手,中国男篮全场只领先了开局的3 分钟时间,随后便一直处于追赶者的 角色,甚至在末节一度落后多达19 分,仅仅依靠着最后时刻张镇麟的爆 发,才勉强将比赛打出一丝胜负的悬 念,但随着张镇麟的两次绝平三分弹 筐而出,现场的所有人都不得不接受 中国男篮世预赛开门黑的结果,整座 五棵松球馆更是沉寂得如六年前一般 安静,只有零星的加油声散落在各个 看台,更多的则是球迷们一边退场,一 边摇头的身影,"主场输掉第一场世界 杯预选赛,确实比较遗憾。我说了这 是我们备战2028年奥运会的第一场 比赛,至关重要。"伴随着这场失利而 来的,是外界又一次对中国男篮主帅 郭士强铺天盖地的质疑声,与三个月 前的亚洲杯夺得亚军后的风评大相径 庭,"我一直提醒队员,世界上没有任 何一场可以复制的比赛,亚洲杯你赢 他们,不代表这场比赛还能赢。如果 我们在场上执行得不够好,那就会输





与亚洲杯判若两队,攻防全面掉档

纵观整场比赛,似乎没有比"判 若两队"更合适的词语,来形容中国 男篮过去两次与韩国队交手时的发

相较于亚洲杯四分之一决赛时的 交手,中国男篮水银泻地一般的快攻、 三分荡然无存,取而代之的是传统的 低位进攻,以及杂乱无章的组织,与此 同时,球队防守端也没有能够限制住 对方的头号攻击手李贤重,这位毕业 于NBA 球星库里母校——戴维森大 学的神射手,整场比赛在三分线外14 投9中,拿到全场最高的33分和14个 篮板,创造了国际篮联世界杯预选赛 历史单场三分命中数的最高纪录,而 就在三个月前的亚洲杯上,他在与中 国男篮的交锋中尽管也拿到了22分 和7个篮板,但遭到针对性盯防的他, 外线只有11投2中。

在赛后接受采访时,中国男篮主 教练郭士强认为球队的进攻效率下 滑,与主场作战导致心理压力过大有 关,导致球员进攻端比较犹豫,不够坚 决,而随着比分上的落后,大家在心态 和情绪上有所波动,就此导致了球队 总体得分偏低的原因。但事实上,除 了心理层面的因素之外,中国男篮自 身打法上的改变,或许才是导致球队 进攻不利的重要原因。

众所周知,在过去的亚洲杯,中 国男篮缺少了周琦和杨瀚森两位核 心内线,这导致球队在某种程度上被 迫提速,将进攻的重心更多放到外 线,再加上五号位的胡金秋非常适配 高节奏下的转换进攻,让球队在亚洲 杯的进攻效率较之以往有了大幅度 的提升。但随着周琦的伤愈回归,中 国男篮在世预赛与韩国队的比赛中, 打法又重新回到了过去,几乎每个回 合都要把球交到低位的周琦,希望利 用他身高上的优势去攻击韩国队薄 弱的内线,但这样的进攻选择,一方 面导致周琦的体能消耗迅速,整场比 赛只打了16分钟,另一方面韩国队 不惜用犯规的代价把周琦送上罚球 线,也不让他轻易在篮下得分。更为 关键的是,周琦在罚球线上的表现也 比较糟糕,10次出手仅命中了五个, 让中国男篮本就不高的进攻效率再 次大打折扣。

相较于中国男篮如同卡壳一般的 进攻表现,韩国队则依靠外线的高效 发挥,在进攻端打得颇为有声有色,当 然这一方面也与中国男篮的防守策略 相关。面对韩国队的挡拆掩护,周琦 在场时更多时候选择沉退,从而给到 了对手后卫空位投射的机会,整场比 赛韩国队在外线投出了30中14的表 现,命中率接近五成,而反观中国男篮 自身26投6中,仅有张镇麟、高诗岩 和程帅澎分别各自命中两个三分。与 此同时,中国男篮在比赛的大部分时 间内,为了增加进攻端的发起点,都在 使用三后卫阵容,但这也让韩国队成 为了在体形以及身高方面更占优势的 一方,尤其是李贤重,无论是面对哪一 名后卫的防守,都具备力量和身材上 的优势,这也就不难解释为何他能够 在本场比赛中迎来爆发。

今日客场再战韩国,队长赵睿火线回归

在主场输掉世预赛首战固然遗 但对于中国男篮而言,他们并没有 太多的时间去为已经结束的这场比 赛,再去感到难过或是可惜。

北京时间今天傍晚6点,他们就 将在客场迎来与韩国队的二番战,在 输掉首场比赛的情况下,这次交锋的 重要性不言而喻,"第一我们回去要 复盘出现的问题,尤其是限制对方进 攻的问题。第二个也是最重要的,准 备会上布置了任务后,大家要统一思 想,在球场上的执行力和专注力是非 常重要的。"

事实上,在与韩国队的首次交锋 中,中国男篮也并非一无所获,时隔两 年再度重返球队的张镇麟,整场比赛 拿到了全队最高的20分,此外还有8 个篮板和4次抢断,他在比赛最后时 刻一人连得8分,险些完成了单骑救 主的戏码,他的状态回暖对于眼下进 攻端滞涩的中国男篮而言称得上是一 个好消息。

当然,中国男篮想要短时间内在 客场完成复仇,队长赵睿能否回归或 将成为决定比赛的胜负手。因为之前 跟随广东队征战全运会有些疲劳,赵 的情况,从保护球员的角度出发,中国 男篮没有把他纳入首场比赛的12人 名单。但显而易见的是,在缺少了赵 睿之后,中国男篮的进攻串联受到了 非常大的影响,没有一个人可以顶替 他在球队中的作用,因此在前往韩国 的客场之旅中,球队也在原本12人名 单的基础上,额外带上了赵睿,为他后 续有可能的登场做好准备。

根据规则,与日本队、韩国队和中 国台北队同处于B组的中国男篮,只 要能够获得小组赛中的前三名,即可

睿在国家队集训期间出现了腿部拉伤 获得晋级第二阶段比赛的资格。从实 力上来说,中国男篮在第一阶段中实 现突围理应不成问题,但主场输给韩 国队的失利也给全队从上到下都敲响 了警钟,毕竟这支球队倘若要去冲击 2028年洛杉矶奥运会,每一场比赛都 不容有失。

从亚洲杯的眼前一亮,到世预赛 的眼前一黑,中国男篮的变化之大,变 化之快让人多少有些猝不及防,但愿 移师客场的中国男篮能够重新找回亚 洲杯期间的自己,而不是复制三天前 的自己。

